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NEUMÁTICA E HIDRÁULICA
1. Símbolos básicos

	Conexiones

	Símbolo
	Descripción

	[image: image1.emf]
	Unión de tuberías

	[image: image2.emf]
	Cruce de tuberías

	[image: image3.emf]
	Fuente de presión

	[image: image4.emf]
	Escape

	[image: image5.emf]
	Unidad operacional


	Medición y mantenimiento

	Símbolo
	Descripción

	[image: image6.emf]
	Manómetro

	[image: image7.emf]
	Termómetro

	[image: image8.emf]
	Filtro

	[image: image9.emf]
	Filtro con drenador

	[image: image10.emf]
	Lubricador

	[image: image11.emf]
	Unidad de mantenimiento. Gráfico simplificado


	Mecanismos (actuadores)

	Símbolo
	Descripción

	[image: image12.emf]
	Cilindro de simple efecto, retorno por

esfuerzos externos

	[image: image13.emf]
	Cilindro de simple efecto, retorno por muelle.

	[image: image14.emf]
	Cilindro de doble efecto, vástago simple.

	[image: image15.emf]
	Cilindro de doble efecto, doble vástago.


	Accionamientos

	Símbolo
	Descripción

	[image: image16.emf]
	Mando manual en general, pulsador.

	[image: image17.emf]
	Botón pulsador, seta, control manual.

	[image: image18.emf]
	Mando con bloqueo, control manual.

	[image: image19.emf]
	Mando por palanca, control manual.

	[image: image20.emf]
	Muelle, control mecánico.

	[image: image21.emf]
	Rodillo palpador, control mecánico.

	[image: image22.emf]
	Presurizado neumático.


	Válvulas direccionales

	Símbolo
	Descripción

	[image: image23.emf]
	Válvula 3/2 en posición normalmente cerrada.

	[image: image24.emf]
	Válvula 4/2.

	[image: image25.emf]
	Válvula 4/2.

	[image: image26.emf]
	Válvula 5/2.

	[image: image27.emf]
	Válvula 5/3 en posición normalmente cerrada.

	[image: image28.emf]
	Válvula 5/3 en posición de escape.


	Válvulas de control

	Símbolo
	Descripción

	[image: image29.emf]
	Válvula de bloqueo (antirretorno).

	[image: image30.emf]
	Válvula O (OR). Selector.

	[image: image31.emf]
	Válvula de escape rápido, Válvula antirretorno.

	[image: image32.emf]
	Válvula Y (AND).

	[image: image33.emf]
	Válvula estranguladora unidireccional. Válvula antirretorno de regulación regulable en un sentido


2. Diseño de circuitos neumáticos

Cuando se representa un circuito neumático la colocación de cada elemento debe ocupar una posición en el esquema según realice una tarea u otra. El esquema se divide en varios niveles que nombrados de arriba a bajo son:
· Actuadores.

· Elementos de control.

· Funciones lógicas.

· Emisores de señal, señales de control.

· Toma de presión y unidad de mantenimiento.
Un mismo elemento, puede hacer varias funciones y no existir todos los niveles.
[image: image34.emf]
Niveles de los esquemas neumáticos
3. Aplicaciones básicas

A continuación se representan algunas aplicaciones básicas que ayudarán a entender los circuitos neumáticos.
1. Control de un cilindro de simple efecto

[image: image35.emf]
2. Pulsador con enclavamiento y cilindro de doble efecto

[image: image36.emf]
3. Pulsador de avance y retroceso con cilindro de doble efecto

[image: image47.emf]

4. Utilización de la válvula estranguladora de caudal

[image: image37.emf]
5. Utilización de un final de carrera.

[image: image38.emf]
6. La puerta OR

[image: image39.emf]
7. La puerta AND
[image: image40.emf]
4. Cálculo de la fuerza de accionamiento
La fuerza ejercida por un elemento de trabajo depende de la presión del aire comprimido, del diámetro (interior) del cilindro y del rozamiento de las juntas.

La fuerza teórica se calcula mediante la expresión: 
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Ft = Fuerza teórica del cilindro (Kp).

S = Superficie del émbolo (cm2).

p = Presión de trabajo (Kp / cm2).

Lógicamente, al ser el émbolo una superficie circular, la sección se calculará (para un cilindro de doble efecto).
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 en la carrera de avance 
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 en la carrera de retroceso, dónde R es el radio del cilindro y r el radio del vástago.

En condiciones normales de servicio (presiones de 4 a 8 bar) se admite que las fuerzas de rozamiento representen un 10% de la fuerza teórica. Si se quiere conseguir un desplazamiento rápido será necesario considerar como fuerza a vencer una cuyo valor sea entre un 20 – 30 por 100 menor.

Por tanto la fuerza neta o real que realiza el cilindro será:

a) 
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 para un cilindro de simple efecto.

b) 
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 (cilindro de doble efecto en la carrera de avance).
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(cilindro de doble efecto en la carrera de retroceso).

Fn = Fuerza neta, efectiva o real del émbolo.

S = Superficie útil del émbolo.

p = Presión de trabajo.

Fm = Fuerza antagonista del muelle ( 6% de Ft . Para valores más exactos ver catálogos).

S´= ( · (R2 – r2) es decir, superficie útil.
5. Actividades

1. Calcula la fuerza que ejerce un vástago de un cilindro de simple efecto si la fuerza de retroceso del muelle es de 10 N, la sección del émbolo es de 7 cm2, y está sometido a una presión de 2 atm.
2. Calcula la fuerza de empuje y de retroceso de un cilindro de doble efecto con las siguientes características: Presión del aire = 3 atm, sección del émbolo =7 cm2, sección del vástago =0,8cm2
3. ¿Cuál debe la presión mínima a la que debemos someter un cilindro de doble efecto para que levante una pieza de 10 Kg de masa? Datos del cilindro: Superficie del émbolo = 2 cm2, Superficie del vástago = 0,8 cm2.
4. Explica el funcionamiento de los siguientes esquemas neumáticos:
[image: image48.emf]
[image: image49.emf]
5. Dibuja un esquema que haga salir el vástago de un cilindro de simple efecto cuando se pulsa una válvula 3/2, que retorne gracias a un muelle.
6. En una cierta instalación neumática se dispone de un cilindro de doble efecto cuyos datos son los siguientes:

Diámetro interior 80 mm.

Diámetro del vástago 30 mm.

Carrera 1000 mm.

Frecuencia de trabajo 10 ciclos / min.

Si la presión de trabajo en el cilindro es de 6 Kp/cm2, determinar:

La fuerza teórica que efectúa el cilindro, tanto en el sentido de entrada como en el de salida del vástago.

7. Calcula la fuerza de un cilindro que tiene las siguientes características:

Diámetro del cilindro 80mm.

Diámetro del vástago 25 mm.

Presión de trabajo 6 Kp/cm2.

Fuerza de rozamiento 10 % de la fuerza teórica.
8. Queremos diseñar un cilindro de simple efecto que utilice en su funcionamiento un volumen de aire de 800 cm3, cuya presión de trabajo sea de 12,3 Kp/cm2 y cuya longitud sea 29 cm.

a) Halla el diámetro del pistón.

b) Calcula la fuerza neta del cilindro.
9. Un cilindro de doble efecto, de 10 cm de carrera, cuyos émbolo y vástago tienen 8  y 2 cm de diámetro, respectivamente, se conecta a una red de aire a una presión de 10 Kp/cm2. Considerando nulo el rozamiento, ¿cuál será la fuerza ejercida por el vástago en la carrera de avance (el aire entra en la cámara opuesta al vástago)?, ¿y en la carrera de retorno?

10. Determina la fuerza que ejerce el vástago de un cilindro de simple efecto cuando se le somete a una presión de 6 KPa, sabiendo que el diámetro interior del cilindro es de 80 mm, el vástago tiene un diámetro de 30 mm, una carrera de 10 cm y la resistencia del muelle es de 2,12 N (considera nula la Fr).

11. Disponemos de un cilindro de doble efecto que está sometido a una presión de 6·105 Pa cuyo émbolo tiene un diámetro 80 mm y el vástago de 36 mm, siendo la carrera de 40 mm. La fuerza de rozamiento del émbolo es de 1000 N. Determina: 

a. La fuerza de avance y de retroceso.

b. El trabajo realizado por el émbolo en la carrera de avance.

c. El consumo de aire (por ciclo de funcionamiento).

12. Realiza un circuito neumático para mandar un cilindro de simple efecto (retroceso por muelle). Describe los elementos utilizados y explica el funcionamiento del mismo.

13. Un cilindro de simple efecto debe poderse mandar si se activan simultáneamente los pulsadores P1 y P2 o sólo si se activa P3, realiza el esquema lógico, obtén la tabla de verdad y el esquema neumático. Describe los componentes neumáticos utilizados y explica el funcionamiento del circuito.

14. Realiza un circuito neumático para que un cilindro de doble efecto realice un ciclo completo al activar un pulsador. Comenta los componentes utilizados y explica el funcionamiento del circuito.

15. Un cilindro de simple efecto (retorno por muelle) debe permanecer fuera de la posición de reposo un tiempo indeterminado, accionado por un pulsador P1; mediante otro pulsador (P2) se hace retroceder al cilindro. Realiza el circuito neumático y describe los componentes utilizados.

PAGE  
3

_1083224245.unknown

_1083224778.unknown

_1083224845.unknown

_1083224906.unknown

_1083224352.unknown

_1083223946.unknown

